

■书 评

与时俱进,不断开拓先进文化的新资源 ——评《先进文化论》

姚润皋, 杨艳春

(南京大学 哲学系, 江苏 南京 210093)

[作者简介] 姚润皋(1948-),男,江苏姜堰人,南京大学哲学系教授,博士生导师,主要从事当代中国马克思主义哲学研究;杨艳春(1969-),男,安徽望江人,南京大学哲学系博士生,主要从事当代中国马克思主义哲学研究。

[中图分类号] D64 [文献标识码] E [文章编号] 1672-7320(2004)02 \| 0284-02

由于文化的极其抽象性和复杂性,文化问题一直是一个颇有争议的问题,沈壮海博士的《先进文化论》(高等教育出版社 2003 年版)就是这方面研究的一部力作。作者以马克思主义为指导,在历史与逻辑、理论与实践的统一中,对以江泽民为代表的中国共产党人所确立的关于中国特色社会主义文化建设理论进行了系统的、整体性的研究,基本揭示了社会主义先进文化论的思想来源、实践依据、时代特征、发展历程、基本内涵、内在结构、理论贡献与现实意义,并就当代中国先进文化发展中的相关现实问题提出了相应的理论见解,在开拓先进文化的新资源方面取得了突破。

(一)先进文化发展的内在逻辑上的突破

本书的一大特点是在阐述先进文化发展的内在逻辑上实现了突破。马克思主义一向重视文化建设,把文化建设作为社会进步和人的全面发展的核心内容。以马克思主义为指导的中国共产党从创立之日起,就把始终代表先进文化的前进方向作为自己的一面旗帜。本书重点挖掘和阐述以江泽民为代表的中国共产党人的文化理论,并将它放在中国共产党是如何始终代表先进文化的前进方向这样一个宏大的历史语境中来考察,因而能更好地揭示出当代中国先进文化发展的内在逻辑。

从中国先进文化发展的历史逻辑来看,党是作为中国先进生产力的代表、先进文化的代表和无产阶级的先锋队,以谋求中华民族的独立、富强与繁荣而登上历史舞台的,从陈独秀、毛泽东到邓小平、江泽民,中国共产党人将马克思主义的文化观与中国革命、建设、改革的具体实际相结合,开创了中国文化在当代发展的新气象,也取得了关于文化建设的丰硕的理论成果。从中国先进文化发展的实践逻辑看,马克思主义的发展路径不是从理论到理论、而是从实践到理论再到实践的无限发展,马克思主义的每一次发展都是为了更好地解决实践中提出的重大课题,中国共产党的先进文化理论的产生、发展也是如此,因此,适应时代主题的转换和实践发展的需要,是我们党“先进文化论”产生和发展的内在动力。可见,“始终代表先进文化的前进方向”不仅是一个理论问题,而且是一个实践问题。为此,作者着重分析了“先进文化论”产生和发展的时代背景。坚持历史与逻辑、理论与实践的统一,对中国共产党人在发展先进文化方面的不懈努力和辉煌成就作了认真的探索,不仅厘清了中国共产党发展先进文化的历史线索和中国共产党“先进文化论”产生和发展的客观必然性及其重大理论与实践意义,而且进一步从文化发展的角度论证了“三个代表”重要思想是如何继承和发展马列主义、毛泽东思想和邓小平理论的。

(二)与时俱进,不断挖掘先进文化的新内涵

本书的另一大特点是结合对当代中国及其先进文化建设的考察,不断挖掘中国共产党“先进文化论”所蕴涵的新思想,不断开拓先进文化的新资源,更好地揭示了我国社会主义文化建设理论的新发展。作者在这方面的研究具有鲜明的特色和创新。

首先,在对“先进文化”的内涵与评价尺度的研究上有创新。例如在考察“先进文化”这个概念时,作者不是简单地从

与落后文化相对立的具体文化来考察,而是更加明确地提出了三个紧密相关的文化理论问题,即文化的发展性问题、文化发展的方向性问题、文化发展的先进性问题,并坚持以马克思主义为指导,结合当代文化学研究的成果,对这三个问题进行了系统的研究,进而对文化、先进文化、当代中国先进文化进行了科学界定,明确了先进文化的理论内涵与评价尺度。

其次,揭示了先进文化本质特征,明确了先进文化的前进方向,拓展了先进文化的新内涵。例如,作者在考察先进文化的民族性时,认为民族性的根本是要维护中华民族的整体利益,这在毛泽东的新民主主义文化论中,主要指“它是反对帝国主义压迫,主张中华民族的尊严和独立的。它是我们这个民族的,带有我们民族的特性。”而在当代中国,民族性不仅包含着当代中国先进文化的建设要保持自己优秀的民族传统和民族特色的内涵,而且还包括着当代中国先进文化的建设要维护中华民族的文化利益进而维护中华民族的整个根本利益的内涵。在阐述文化的科学性和大众性时,作者也与时俱进地赋予了其新的时代内涵。高度的科学性是中国共产党人对自己所要发展的先进文化的基本定位之一,当代中国先进文化的科学性表现在它的指导思想、思想路线的科学性,表现在它以科学的发展、创新和科学知识的普及、科学精神的弘扬为重要内容。作者还深入挖掘了党的三代领导集体关于当代中国先进文化的大众性的深刻思想,明确区分了“文化的大众性”与“大众文化”的差异,并从“当代中国先进文化的主体是人民群众、发展源泉是人民大众的社会实践、服务对象是广大人民群众”等方面拓展了“大众性”的时代内涵。同时,作者还结合“三个代表”重要思想是如何丰富和发展邓小平理论的,与时俱进地赋予了中国共产党始终代表先进文化的前进方向新的时代内涵,进一步拓展了教育和文化要始终坚持“三个面向”的新内容。

再次,进一步拓展了当代中国先进文化建设的战略意义。作者坚持运用马克思主义唯物史观进一步挖掘了第三代领导集体关于始终代表先进文化的前进方向的战略意义,认为第三代领导集体始终着眼于世界经济、政治、文化发展的新特点,根据当代世界各国社会发展和国家治理的新态势,紧密结合中国特色社会主义事业的生动发展提出的社会全面发展全面进步问题、综合国力竞争问题、马克思主义政党如何坚持先进性的问题、人的全面发展问题、人类文明的多样性问题等,阐明了当代中国先进文化建设的重要地位和作用,推动了马克思主义文化理论在当代中国的新发展,也为我们深刻认识文化建设的战略意义提供了宏阔的理论视野。

最后,挖掘了第三代领导集体关于如何建设当代中国先进文化的新思想。作者认为:在对当代中国先进文化建设的战略部署中,第三代领导集体坚持先进文化建设“是一项系统工程”,必须整体推进,“必须思想、道德、教育、科学、文化一起抓”。本书从这个思想出发,科学分析了思想、道德、教育、科学、文化艺术的发展等各自在当代中国先进文化建设系统工程中所处的战略地位,强调加强思想道德建设是发展当代中国先进文化的中心环节,大力发展教育和科学是发展当代中国先进文化的基础工程,努力繁荣文学艺术是发展当代中国先进文化的重要内容,系统阐述了如何从整体上全面推进当代中国先进文化建设。从作者的论述中,我们可以清晰地看出第三代领导集体是如何与时俱进地坚持和发展当代中国先进文化,始终代表先进文化的前进方向的。例如,从加强思想道德建设方面看,应该说,重视思想道德建设和思想政治工作是我党的优良传统;毛泽东认为思想政治工作是党的一切工作的生命线;邓小平认为越是改革开放,越要加强思想政治工作,并把思想道德建设和思想政治工作上升到社会主义精神文明建设的高度来加以重视;江泽民强调加强思想道德建设是发展当代中国先进文化的中心环节,并把它提升到“以德治国”的高度给予特别强调,更加突出了新时期思想道德建设和思想政治工作的极端重要性,形成了系统的关于社会主义思想道德建设的理论,这是对毛泽东和邓小平上述思想的极大丰富和发展。

我们认为,本书不愧为“先进文化”研究领域里的一朵奇葩,其在多方面的创新和突破,充分反映了作者深厚的学术功底。当然,还有一些问题需要进一步深化。例如,作者在批评一些人对精神文明与物质文明的关系产生误解时,列举了“无用论”、“冲突论”、“代价论”、“自发论”等错误认识,对这些错误认识的剖析似乎应该花更多的笔墨。又如,作者在阐发“先进文化论”的思想时,着重的是总结文化建设中的历史经验,而对教训的总结略显薄弱,应该说经验和教训是同一问题的两个方面,总结教训与总结经验同样不能忽视,这两个方面的工作有助于我们更好地推进当代中国先进文化建设。我们相信,随着作者研究的不断深入,这些问题将会得到更加科学的解决。我们期待着作者今后有更多的优秀论著问世。

(责任编辑 叶娟丽)